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30 чэр ве ня 1944 го да вой ска мі 

35-й гвар дзей скай тан ка вай 

бры га ды пад ка ман да ван-

нем гвар дыі ге не рал-ма ё ра 

Азі Асла на ва быў вы зва ле-

ны важ ны ву зел ша сей ных 

да рог — ра ён ны цэнтр Пле-

шча ні цы. Пад час пра вя дзен-

ня стра тэ гіч най на сту паль най 

апе ра цыі «Баг ра ці ён» вой скі 

35-й гвар дзей скай тан ка вай 

бры га ды ўва хо дзі лі ў склад 

3-га гвар дзей ска га ме ха ні за-

ва на га кор пу са пад ка ман да-

ван нем гвар дыі ге не рал-лей-

тэ нан та тан ка вых войск Вік-

та ра Обу ха ва.

Да па чат ку апе ра цыі бры га да 

бы ла цал кам укам плек та ва на. 

Пас ля пра ры ву ня мец кай аба ро-

ны і імк лі ва га на ступ лен ня вой скі 

кор пу са вый шлі да ра кі Бя рэ зі ны. 

У па ла су на ступ лен ня 3-га гвар-

дзей ска га ме ха ні за ва на га кор пу са 

ўва хо дзіў да ва ен ны Пле шча ніц кі 

ра ён. Пе ра да вым атра дам бы ло 

за га да на не ўвяз вац ца ў за цяж-

ныя баі, абы хо дзіць буй ныя вуз лы 

аба ро ны і апор ныя пунк ты во ра-

га, пра ры вац ца ў глы бо кі тыл не-

пры яце ля, па гра жа ю чы нем цам 

акру жэн нем. Але мас ты тут бы лі 

раз бу ра ны гіт ле раў ца мі, і фар сі-

ра ваць вод ную пе ра шко ду з хо ду 

не атры ма ла ся.

ПЕ РА ПРА ВА 
ПРАЗ БЯ РЭ ЗІ НУ

На раз вед ку да рог і пе ра праў 

па ехаў бро не транс пар цёр раз ве д-

уз во да 35-й бры га ды на ча ле з 

ка пі та нам С. Г. Про за ра вым. На 

шля ху да ра кі ім су стрэ лі ся пар-

ты за ны бры га ды «Жа ляз няк», якія 

па ка за лі да ро гу да пе ра пра вы і да-

лей шы шлях па гэ тай за ба ло ча най 

мяс цо вас ці на за хад.

Ка ман дзір тан ка вай бры га ды 

ге не рал Асла наў за га даў на вес ці 

пе ра пра ву для войск з пад руч ных 

ма тэ ры я лаў. Бу да ваць мост сал-

да там да па ма га лі пар ты за ны — з 

бяр вён, зма цоў ва ю чы іх дро там і 

ско ба мі. У вы ні ку па гэ тым мос це 

змаг ла пра ехаць лег ка вая ма шы-

на Асла на ва, бро не транс пар цёр 

раз вед чы каў і ма шы ны з дзвю ма 

про ці тан ка вы мі гар ма та мі. За тым 

пай шоў танк — мост не вы тры-

маў і ра зам з ма шы най пай шоў 

пад ва ду. Прый шло ся са пё рам на 

пра ця гу 28 і 29 чэр ве ня бу да ваць 

но вы мост, здоль ны вы тры маць 

ва гу тан каў і цяж кага ўзбра ен ня, а 

асноў ныя сі лы бры га ды з тан ка мі і 

ар ты ле ры яй спы ні лі ся на пе ра пра-

ве. Вой скі і тан кі 35-й бры га ды, 

мас кі ру ю чы ся ад на лё таў ва ро-

жай авія цыі, раз мяс ці лі ся ў ле се 

ў два кі ла мет ры паўд нё ва-за ход-

няй пры ста ні ў ра ё не Брод. Аў-

та мат чы кі ж пе ра пра ві лі ся ўброд 

і на кі ра ва лі ся ў Мсціж.

РУХ НА ПЛЕ ШЧА НІ ЦЫ
Азі Асла наў у Мсці жы су стрэў-

ся з пар ты за на мі, якія да ла жы-

лі яму апе ра тыў нае ста но ві шча 

ў ра ё не га рад ско га па сёл ка 

Пле шча ні цы. Гэ ты ра ён кант ра-

ля ва лі пар ты за ны бры гад імя 

Ка лі ні на і «На род ныя мсці ўцы імя 

Ва ра нян ска га». Ана ліз ар хіў-

ных да ку мен таў пры во дзіць да 

вы сно вы, што вы зва лен не га-

рад ско га па сёл ка Пле шча ні-

цы ад бы ло ся таму, што ка ман-

 дзір 35-й тан ка вай бры га ды 

Азі Асла наў не стаў ча каць па-

ды хо ду асноў ных сіл бры га ды 

з тан ка мі, а ска рыс таў ся апе-

ра тыў ным ста но ві шчам і на нёс 

не ча ка ны ўдар па рай цэнт ры та ды, 

ка лі нем цы зу сім не бы лі да гэ та га 

га то вы.

Асла наў на ча ле пе ра да во га 

атра да аса біс та зай маў ся пад-

рых тоў кай да на ступ лен ня на 

рай цэнтр. Хра на ло гія вы зва лен ня 

Пле шча ніц ад люст ра ва на ў ар хіў-

ных да ку мен тах. З гіс то рыі ба я-

вых дзе ян няў: «...Ка ман дзір бры-

га ды пра вёў аса біс тую раз вед ку 

і, са браў шы вы чар паль ныя да ныя 

аб пра ціў ні ку праз пар ты зан скія 

атра ды, з мэ тай апя рэ дзіць дзе-

ян ні пра ціў ні ка і не даць яму маг-

чы мас ці пад цяг нуць сі лы і за няць 

аба ро ну на вы гад ных на ту раль ных 

ру бя жах р.р. Бя рэ зі на і Ві лія, вы-

ра шыў імк лі ва вы кі нуць пад раз-

дзя лен ні, якія пе ра пра ві лі ся, на-

пе рад і ава ло даць Пле шча ні ца мі, 

раз ві ва ю чы ў на ступ ным пос пех у 

за ход нім на прам ку».

НАЧ НАЯ АТА КА
Праз Пле шча ні цы па да ро гах 

з Ба ры са ва ў гэ ты час ады хо дзі лі 

ня мец кія вой скі. Да кан ца дня да 

зы ход най па зі цыі для на ступ лен-

ня па ды шоў ба таль ён аў та мат чы-

каў, які ру хаў ся пе шым стро ем. Тут 

да сал дат Асла на ва да лу чы лі ся 

пар ты за ны бры га ды «На род ныя 

мсці ўцы імя Ва ра нян ска га», якія 

доб ра ве да лі па ды хо ды да рай-

цэнт ра. У той жа час трэ ба бы ло 

за хоў ваць та ям ні цу зна хо джан-

ня вя лі кай коль кас ці войск у ле-

се, не вы явіў шы ся бе ра ней ча су. 

Раз вед ка да нес ла, што на ноч у 

Пле шча ні цах спы ні лі ся ня мец кія 

або зы, ады хо дзя чыя вой скі і па лі-

цэй скія. Асла наў вы ра шыў па чаць 

на па дзен не на рай цэнтр ноч чу. 

У гэ ты час ата ка бу дзе не ча ка най, 

і нем цам у цем ры бу дзе не маг чы-

ма вы зна чыць сі лы на сту па ю чых.

Гэ ты план па вы зва лен ні га рад-

ско га па сёл ка цал кам атры маў ся. 

Пе рад ата кай агонь ад кры лі ча-

ты ры су праць тан ка выя гар ма ты, 

а за тым у Пле шча ні цы ўвар ваў-

ся бро не транс пар цёр і на вя лі кай 

хут ка сці ру хаў ся па цэнт раль най 

ву лі цы да пе ра кры жа ван ня, па хо-

дзе рас стрэль ва ю чы гіт ле раў цаў. 

Ка рыс та ю чы ся цем рай, бай цы па-

да ві лі дзо ты на ўскра і нах і ад кры лі 

шлях для ата кі на цэнтр па сёл ка. 

Услед за імі ў ата ку пай шлі аў та-

мат чы кі і з бо ем вы зва лі лі па сё лак. 

Ра зам з імі пры ня лі ўдзел у ву ліч-

ных ба ях і пар ты за ны.

УС ПА МІ НЫ ВЕ ТЭ РА НА
Сва і мі ўспа мі на мі аб тых па дзе-

ях па дзя ліў ся ўдзель нік вы зва лен ня 

Пле шча ніц, бы лы пар ты зан бры га-

ды «На род ныя мсці ўцы імя Ва ра-

нян ска га», а ця пер пал коў нік па-

гра ніч ных войск у ад стаў цы Ва сіль 

Даў жо нак: «Мне, бай цу пар ты зан-

ска га атра да «Ба раць ба», да вя ло-

ся быць не па срэд ным удзель ні кам 

вы зва лен ня Пле шча ніц і Ві лей кі. 

У вы ні ку раз вед кі бы ло ўста ноў ле-

на, што ў га рад скім па сёл ку зна-

хо дзіц ца шмат ма шын і кон ных 

або заў, а на ўскра і нах на се ле на га 

пунк та — ба я вая ахо ва. 3 га дзі ны 

но чы па чаў ся штурм ня мец кіх ума-

ца ван няў. Як заў сё ды, ад важ на і 

ра шу ча дзей ні ча лі ў ба я вым ста-

но ві шчы раз вед чы кі, якія па да ві лі 

ва ро жыя дзо ты. Ка лі раз вед чы кі 

ўсту пі лі ў Пле шча ні цы, за імі без 

пра ма ру джан ня на кі ра ва лі ся гвар-

дзей цы-асла наў цы і пар ты за ны».

Па сло вах ве тэ ра на, у вы ні ку 

двух га дзін на га бою Пле шча ні цы 

бы лі цал кам вы чы шча ны ад во ра-

га. «У баі за Пле шча ні цы ак тыў-

на дзей ні ча лі пар ты за ны бры гад 

імя Ка лі ні на і «На род ныя мсці ўцы 

імя Ва ра нян ска га», — ус па мі-

нае Ва сіль Даў жо нак. — Ге не рал 

Асла наў даў вы со кую ад зна ку ба-

я вым дзе ян ням на шай бры га ды. 

У да лей шым па за га дзе ге не ра ла 

Асла на ва і кам бры га Па кроў ска-

га пар ты за ны атра да «Ба раць ба» 

бы лі ў якас ці дэ сан та па са джа ны 

на тан кі і ру ха лі ся з асла наў ца мі 

на Ві лей ку...»

Вы ха дзец з вёс кі Даль ка ві чы 

Пле шча ніц ка га ра ё на Ва сіль Даў-

жо нак два га ды ва я ваў з во ра гам у 

пар ты зан скім атра дзе. У спа ле най 

кар ні ка мі род най вёс цы за гі ну лі 

яго сва я кі, та му ён вы зва ляў род-

ную зям лю ад аку пан таў з асаб лі-

вым па чуц цём і хва ля ван нем.

СВЕД ЧАЦЬ 
ДА КУ МЕН ТЫ

Для та го каб да ве дац ца аб 

хо дзе раз віц ця па дзей па вы-

зва лен ні Пле шча ніц, звер нем-

ся да да ку мен таў Цэнт раль на-

га ар хі ва Мі ніс тэр ства аба ро ны 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі: «У ноч на 

30.06.44 г. праз р. Бя рэ зі на па 

аса біс тай іні цы я ты ве пам. нач. 

шта ба бры га ды па а/р ра бо це 

быў пе ра праў ле ны ўзвод тан каў 

3 БТ, які здзейс ніў імк лі вы марш 

і да 3.30 вый шаў на Пле шча ні-

цы. На пра ця гу 30.06.44 г. бры-

га да, ар га ні за ваў шы кру га вую 

про ці тан ка вую аба ро ну, утрым-

лі ва ла Пле шча ні цы, зні шча ю чы 

па ды хо дзя чыя або зы і ка ло ны 

аў та ма шын з гру за мі пра ціў ні ка. 

У вы ні ку бою бры га да зні шчы ла: 

да 400 сал дат, афі цэ раў і па лі-

цэй скіх пра ціў ні ка, 25 аў та ма-

шын з бо еп ры па са мі, 5 кон ных 

ар ты ле рый скіх гар мат роз на га 

ка ліб ру і больш 50 ва зоў. За хоп-

ле на: 2 або зы, якія скла да юц ца 

з 150 ва зоў з гру за мі, 350 ко ней, 

не вя лі кія скла ды хар ча ван ня і 

15 аў та ма шын, 30 ма та цык лаў, 

28 ве ла сі пе даў, 2 ба я выя сця гі 

і інш. Дзя ку ю чы ўто е нас ці за ся-

родж ван ня і рап тоў нас ці ўда ру, 

ня гле дзя чы на моц на пад рых та-

ва ную аба ро ну м. Пле шча ні цы, 

бры га да амаль не па нес ла страт, 

за вы клю чэн нем — за бі ты мі — 

1 ча ла век, па ра не на — 4 чал.»

Бой у Пле шча ні цах быў хут ка-

плын ны. Нем цы тут не змаг лі ар га-

ні за ваць аба ро ну і бы лі рас се я ны 

і част ко ва зні шча ны. У да ку мен це 

ад зна ча ец ца, што ў баі асаб лі ва 

вы зна чыў ся ўзвод аў та мат чы каў 

па ка ман да ван нем ка пі та на Ку-

ха рэн кі, які зай шоў у тыл ка ло не 

нем цаў і рас се яў яе, зні шчыў шы 

больш за 40 сал дат і афі цэ раў пра-

ціў ні ка, 23 узяў у па лон, за ха піў 

60 ко ней з або за мі бо еп ры па саў. 

Гар мат ны раз лік гвар дыі стар ша га 

сяр жан та Ва ро ні на раз гра міў ка-

ло ну пра ціў ні ка, зні шчыў шы пры 

гэ тым дзве гар ма ты, 6 аў та ма шын 

з бо еп ры па са мі і да 40 сал дат і 

афі цэ раў.

За ня ўшы Пле шча ні цы, бры га-

да Асла на ва за бла кі ра ва ла да ро-

гі, якія іш лі на за хад, і раз гра мі ла 

не каль кі ня мец кіх ка лон і або-

заў, што ад сту па лі на рай цэнтр. 

Нем цы не ве да лі, што ў іх глы бо-

ка ў ты ле зна хо дзяц ца са вец кія 

вой скі, і, не ад чу ва ю чы не бяс-

пе кі, па ды хо дзі лі да Пле шча ніц, 

а там іх су стра ка лі аг нём гвар-

дзей цы Асла на ва. Пас ля па ды-

хо ду асноў ных сіл Асла наў атры-

маў за гад ка ман дзі ра кор пу са 

аб не ад клад ным на ступ лен ні на 

Ві лей ку. Шлях ту ды ля жаў па 

марш ру це: Пле шча ні цы — Хо та е -

ві чы — Бе лая — Да лгі на ва — 

Ві лей ка. На ўсім шля ху ру ху вой-

скі бры га ды ра дас на су стра ка лі 

мяс цо выя жы ха ры, якія вы хо дзі лі 

з ля соў і ба лот.

Пле шча ніц кі ра ён быў вы зва-

ле ны, але вы зва лен не Бе ла ру сі 

пра цяг ва ла ся. Пар ты за ны па поў-

ні лі ра ды Чыр во най Ар міі. У да-

лей шым 35-я гвар дзей ская тан ка-

вая бры га да вы зва ля ла Ві лей ку і 

Смар гонь. Ге рой Са вец ка га Са ю за 

ге не рал-ма ёр Азі Асла наў за гі нуў 

25 сту дзе ня 1945 го да ў Лат віі і 

па ха ва ны ў Ба ку.

29 чэр ве ня 2019 го да ў го нар 

вы зва лен ня да ва ен на га ра ён на га 

цэнт ра — га рад ско га па сёл ка Пле-

шча ні цы — быў ура чыс та ад кры-

ты па мят ны знак, а по бач з ім на 

па ста мен це ўста ля ва ны танк Т-72 

як знак 35-й гвар дзей скай тан ка-

вай бры га ды. Ве лі зар ны ва лун з 

ін фар ма цый най дош кай стаў яшчэ 

ад ным свед кам муж нас ці на шых 

сал дат і ўве ка ве чыў па мяць аб вы-

зва лі це лях.

Аляк сандр ПАЎ ЛЮ КО ВІЧ.

Фо та з ар хі ва аў та ра.

НАЧ НАЯ АТА КА
Га рад скі па сё лак Пле шча ні цы вы зва лі лі рап тоў ным, 

не ча ка ным для во ра га ўда рам

Ветэран Вялікай Айчыннай вайны 
Васіль ДАЎЖОНАК.

Камандзір 35-й гвардзейскай 
танкавай брыгады 

генерал-маёр Азі АСЛАНАЎ.

Азі АСЛАНАЎ з афіцэрамі 35-й гвардзейскай танкавай брыгады (у цэнтры).

Памятны знак у Плешчаніцах.

Па сло вах ве тэ ра на, у вы ні ку двух га дзін на га бою Пле шча ні цы 
бы лі цал кам вы чы шча ны ад во ра га. «У баі за Пле шча ні цы 
ак тыў на дзей ні ча лі пар ты за ны бры гад імя Ка лі ні на 
і «На род ныя мсці ўцы імя Ва ра нян ска га», — ус па мі нае 
Ва сіль Даў жо нак. — Ге не рал Асла наў даў вы со кую ад зна ку 
ба я вым дзе ян ням на шай бры га ды. У да лей шым па за га дзе 
ге не ра ла Асла на ва і кам бры га Па кроў ска га пар ты за ны 
атра да «Ба раць ба» бы лі ў якас ці дэ сан та па са джа ны на тан кі 
і ру ха лі ся з асла наў ца мі на Ві лей ку...»


